

Építményeink minősége, biztonsága

Az építőipar stratégiai fontosságú ágazat, amely az infrastruktúra különféle elemeinek, létesítményeinek létrehozásán keresztül a gazdaság minden területére hatással van. Az ágazat az Európai Unióban a nemzeti össztermék mintegy 10%-át adja, emellett a legnagyobb foglalkoztatást biztosító szektor. Az európai lakosság túlnyomó többsége városokban vagy városjellegű településeken él. A városlakók életkörülményeit – a vitathatatlan előnyök mellett – számos probléma nehezíti, mint például a közlekedés viszontagságai, a légszennyeződés, a hulladék-felhalmozódás és mindezeknek az egészségre és az élet minőségére gyakorolt negatív hatása. Az építőiparnak ezért a létesítmények megépítésekor egy konkrét építmény minőségén túl egyéb, pl. környezeti, szociális, gazdasági tényezőket is figyelembe kell venni. Fontos követelmény a biztonságos építési termékek használata, a megbízható, modern technológiák alkalmazása, amelyek számolnak a városi környezeti ártalmak és az éghajlatváltozás hosszú távú kockázataival is.

Az Európai Unióban az építési termékekre kidolgozott 89/106/EK számú, ún. új megközelítésű irányelv képezi az építőipari ágazat egyik fundamentális jogi dokumentumát, amely meghatározza az építési termékek forgalomba hozatalának feltételeit. Ez az irányelv abban különbözik a többi új megközelítésű irányelvtől, hogy az alapvető követelmények nem magukra a termékekre vonatkoznak, hanem a létesítményre, amelyet a termékek segítségével építettek meg. A követelményeknek való megfelelés vizsgálatának és tanúsításának fontos feltétele a hiteles eredménye-

ket szolgáltató *akkreditált* vizsgálólaboratóriumok és tanúsító testületek megléte. Az irányelv hazai alkalmazásáról, és az ágazat akkreditálási tapasztalatiról az adott témakörökben legilletékesebb szerzőktől kaphatnak információt lapunk mostani számának olvasói.

Magyarországon a 90-es években megváltozott gazdasági környezetben az építőipar is gyökeres átalakuláson ment keresztül. Megélnékvált a piaci verseny, megkezdődött a külföldi munkakultúra, az új anyagok és technológiák erőteljes térhódítása, és az értékarányos teljesítési követelmények egyre inkább megfogalmazást nyertek. A közép- és nagyvállalkozások felismerték, hogy az ISO alapú tanúsítás előnyei nem a megszerzett „papírban”, hanem saját szervezetük működési biztonságában hasznosulnak. Az integrált irányítási rendszer sikeres megvalósulását ismerhetjük meg lapunk egyik cikkéből egy magyar építőipari vállalkozás eredményein keresztül. A cég vezetése felismerte, hogy minőségügyi rendszerének jövőjét egyre inkább a helyszíni kivitelezés módja, kultúrája, a megvalósított építmény és az azt használó civil társadalom közötti kapcsolatok minősége határozza meg. Ennek, valamint a minőség iránt elkötelezett vezetési szemléletnek az eredménye a három rendszer – KIR, MIR, MEBIR – sikeres integrálása. Ennek az irányzatnak az elterjesztésére, elősegítésére készül az EOQ MNB hamarosan megújuló Építésügyi Szakbizottsága is.

